



30 octombrie – 10 noiembrie 2023 ACTUALITATEA EUROPEANĂ



Cuprins

I. ȘTIRI	2
1. Frontex: Deputații europeni doresc o agenție pentru poliția de frontieră eficientă, care să respecte drepturile fundamentale	2
2. Concluziile Consiliului European din 26 și 27 octombrie 2023	2
3. Producătorul polonez PESA a câștigat licitația privind achiziția a 62 de rame electrice regionale	5
4. RTPR a asistat MidEuropa Partners și Profi în exit-ul de 1.3 miliarde de euro	5
5. Ovidiu Bucătaru (Agricultorul Group): Ne propunem să atingem o cifră de afaceri de 200 de milioane de euro în următorii doi ani	5
6. Studiu: Copiii petrec 7,5 ore zilnic în fața ecranelor	7
7. Raiffeisen Bank România a raportat un profit de 1,3 miliarde de lei în primele nouă luni ale anului	7
8. Apple a realizat venituri de 43,8 miliarde de dolari în al treilea trimestru al anului	8
9. Banca Angliei estimează o creștere a economiei britanice de 0,5% în acest an	8
10. „Salinate de Turda” a intrat în registrul produselor care beneficiază de Indicație Geografică Protejată la nivel european	9
11. Bugetul pensiilor în plată se va ridica la 146,2 miliarde de lei în 2024	9
12. MediaTRUST: Cele mai active branduri în publicitate – octombrie 2023	9
13. 51 de români și membri de familie din Fâșia Gaza vor putea trece în Egipt	10
14. Simona-Mirela Miculescu, ambasadoarea României la UNESCO, a preluat funcția de președinte a celei de-a 42-a Conferințe Generale a ONU	11

I. ȘTIRI

1. Frontex: Deputații europeni doresc o agenție pentru poliția de frontieră eficientă, care să respecte drepturile fundamentale

Comisia pentru Libertăți Civile (LIBE) a PE au insistat că o Agenție Europeană pentru Poliția de Frontieră și Garda de Coastă (FRONTEX) care funcționează bine poate ajuta statele membre să gestioneze frontierele externe ale UE.

Comisia a adoptat în data de 26 octombrie un proiect de rezoluție, cu 45 de voturi pentru, 7 împotriva și 0 abțineri, încheind ancheta de stabilire a faptelor a Grupului de lucru pentru controlul Frontex.

Deputații au subliniat că Frontex ar putea face mai mult pentru a crește capacitatea UE și a statelor membre de a desfășura operațiuni de căutare și salvare, investind în active adecvate pentru astfel de operațiuni. În ceea ce privește naufragiul de pe coasta Greciei din 14 iunie 2023, deputații europeni se așteaptă la cooperarea deplină a Frontex în timpul anchetei.

Deputații europeni și-au exprimat „îngrijorările severe cu privire la acuzațiile grave și persistente făcute împotriva autorităților elene în legătură cu respingerea și violența împotriva migranților”. Frontex ar trebui să-și reducă operațiunile la simpla monitorizare și prezență pe teren în cazurile în care un stat membru nu este în măsură să respecte principiile și valorile UE, au declarat deputații europeni și și-au exprimat regretul că acest lucru nu s-a întâmplat până acum în cazul Greciei. Deputații au salutat, de asemenea, reducerea activităților Frontex în Lituania în urma hotărârii Curții de Justiție (C-72/22) și au recomandat o abordare mai proactivă pentru protejarea principiilor și valorilor UE. În ceea ce privește cooperarea cu autoritățile maghiare, deputații europeni au solicitat suspendarea imediată a sprijinului pentru operațiunile de returnare din Ungaria.

Deputații europeni au laudat rolul pozitiv jucat de agenție în a ajuta statele membre să facă față unui număr mare de persoane care trec frontierele externe în UE în urma atacului rusesc împotriva Ucrainei și a desfășurării a aproximativ 500 de ofițeri de-a lungul frontierei de est din Finlanda până în România, precum și desfășurarea a peste 50 de ofițeri în Moldova.

Deputații europeni se așteaptă la o schimbare în cultura de lucru a Frontex în ceea ce privește respectul pentru principiile și valorile UE, inclusiv drepturile fundamentale, transparența și eficiența procedurilor interne și responsabilitatea față de Parlament. Aceștia au recunoscut eforturile depuse pentru a pune în aplicare 36 din cele 42 de recomandări făcute de Grupul de control al Frontex și au recomandat acțiuni specifice suplimentare.

Proiectul de rezoluție va fi depus spre discuție și vot într-o viitoare sesiune plenară.

Rezoluția provine din ancheta de stabilire a faptelor efectuată de Grupul de lucru al LIBE pentru controlul Frontex (FSWG), prezidat de Lena Düpont (PPE, DE) și înființat în ianuarie 2021. Raportul final al FSWG, condus de Tineke STRIK (Greens, NL) a fost prezentat în iulie 2021. O delegație a Comitetului pentru Libertăți Civile a vizitat sediul Frontex din Varșovia în iunie 2023.

2. Concluziile Consiliului European din 26 și 27 octombrie 2023

În zilele de 26 și 27 octombrie a.c. s-au desfășurat lucrările Consiliului European în cadrul căruia au fost abordate principalele probleme de actualitate.

Ucraina

Consiliul European și-a reiterat condamnarea fermă a războiului de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei, care reprezintă o încălcare vădită a Cartei ONU, și a reafirmat sprijinul de neclintit al Uniunii Europene pentru independența, suveranitatea și integritatea teritorială a Ucrainei în cadrul frontierelor sale recunoscute la nivel internațional, precum și pentru dreptul inerent al Ucrainei la autoapărare împotriva agresiunii Rusiei.

Uniunea Europeană va continua să furnizeze un important sprijin financiar, economic, umanitar, militar și diplomatic Ucrainei și poporului ucrainean atât timp cât va fi nevoie.

Consiliul European a subliniat importanța eforturilor statelor membre și, pentru viitorul apropiat, necesitatea de a accelera furnizarea de sprijin militar Ucrainei, pentru a contribui la satisfacerea nevoilor militare și de apărare presante ale acesteia, inclusiv furnizarea de rachete și muniții, mai ales în cadrul inițiativei privind un milion de muniții de artilerie, precum și de sisteme de apărare antiaeriană cu scopul de a-și proteja poporul și infrastructura critică și energetică.

Pe termen mai lung, Uniunea Europeană și statele membre vor contribui, împreună cu partenerii, la viitoarele angajamente în materie de securitate față de Ucraina, fapt ce va ajuta Ucraina să se apere, să reziste eforturilor de destabilizare și să descurajeze actele de agresiune pe viitor. Consiliul European a invitat Înaltul Reprezentant, pe baza unui cadru care urmează să fie aprobat de Consiliu, să se consulte cu Ucraina cu privire la viitoarele angajamente în materie de securitate ale UE și să raporteze cu privire la aceste discuții în cadrul reuniunii Consiliului European din decembrie. Sprijinul militar și angajamentele în materie de securitate vor fi asigurate cu respectarea deplină a politicii de securitate și apărare a anumitor state membre și ținând seama de interesele de securitate și apărare ale tuturor statelor membre.

În fața atacurilor rusești continue îndreptate împotriva infrastructurii civile și critice din Ucraina, Uniunea Europeană și statele sale membre vor intensifica acordarea de asistență umanitară și de protecție civilă Ucrainei, inclusiv de echipamente precum generatoare de curent electric, transformatoare de putere, centrale termice mobile, echipamente de înaltă tensiune și echipamente de iluminat, pentru a ajuta Ucraina și poporul său să facă față încă unei ierni în vreme de război.

Uniunea Europeană și statele sale membre își vor continua eforturile intensificate de stabilire de contacte diplomatice și cooperarea cu Ucraina și cu alte țări pentru a asigura un sprijin internațional cât mai vast cu putință pentru o pace cuprinzătoare, justă și durabilă, precum și pentru principiile și obiectivele esențiale ale Formulei de pace a Ucrainei, în vederea desfășurării unui summit mondial pentru pace.

Rusia este răspunzătoare pentru daunele masive cauzate de războiul său de agresiune împotriva Ucrainei. Sunt necesare progrese decisive, în coordonare cu partenerii, în ceea ce privește modul în care orice venituri extraordinare deținute de entități private, care provin direct din activele blocate ale Rusiei, ar putea fi direcționate pentru a sprijini Ucraina și redresarea și reconstrucția sa, în concordanță cu obligațiile contractuale aplicabile și în conformitate cu dreptul UE și cu dreptul internațional. Consiliul European a invitat Înaltul Reprezentant și Comisia să accelereze lucrările în vederea prezentării unor propuneri. Uniunea Europeană își menține angajamentul de a sprijini refacerea, redresarea și reconstrucția Ucrainei, în coordonare cu partenerii internaționali, inclusiv procesul de deminare. În acest context, Consiliul European a salutat rezultatul Conferinței internaționale a donatorilor privind deminarea umanitară în Ucraina, desfășurată la Zagreb la 11 și 12 octombrie 2023, care include sprijin pentru guvernarea eficientă a acțiunilor împotriva minelor.

Consiliul European a solicitat să se continue lucrările, inclusiv în cadrul Grupului-nucleu, cu privire la eforturile de instituire a unui tribunal pentru urmărirea penală a crimei de agresiune împotriva Ucrainei, care să se bucure de cel mai larg sprijin și de cea mai amplă legitimitate la nivel interregional, și în direcția instituirii unui viitor mecanism de despăgubire. În plus, Consiliul European și-a exprimat sprijinul pentru activitatea Curții Penale Internaționale și a condamnat încercările Rusiei de a submina funcționarea sa și mandatul său internațional.

Consiliul European a condamnat în termenii cei mai fermi deportarea și transferul în mod ilegal de către Rusia de copii ucraineni și de alți civili ucraineni către Rusia și Belarus și a îndemnat Rusia și Belarusul să asigure imediat returnarea lor în condiții de siguranță.

Trebuie slăbită și mai mult capacitatea Rusiei de a-și desfășura războiul de agresiune, inclusiv prin întărirea sporită a sancțiunilor, precum și prin punerea lor în aplicare deplină și efectivă și prin împiedicarea eludării lor, în special pentru produsele cu risc ridicat, în strânsă cooperare cu partenerii și aliații. Consiliul European a condamnat sprijinul militar

constant acordat de Iran și Belarus pentru războiul de agresiune al Rusiei. De asemenea, a îndemnat toate țările, și mai ales RPDC, să nu ofere sprijin material și nici alte tipuri de sprijin pentru războiul de agresiune al Rusiei. Uniunea Europeană își va intensifica colaborarea cu partenerii pentru a contracara discursurile false ale Rusiei și dezinformarea cu privire la război.

Uniunea Europeană este profund dezamăgită de faptul că parlamentul rus a adoptat o lege prin care retrage ratificarea de către Federația Rusă a Tratatului de interzicere totală a experiențelor nucleare (CTBT).

Decizia unilaterală a Rusiei de a pune capăt implementării Inițiativei privind exportul de cereale prin Marea Neagră și atacurile sale deliberate asupra depozitelor de cereale și a instalațiilor de export ale Ucrainei, precum și acțiunile sale de obstrucționare a liberei navigații în Marea Neagră arată că Rusia continuă să se folosească de alimente ca de o armă și să submineze securitatea alimentară mondială. Consiliul European a subliniat importanța securității și a stabilității în Marea Neagră, care este vitală pentru exporturile durabile de cereale. El sprijină toate eforturile, inclusiv pe cele depuse de ONU, de facilitare a exporturilor de cereale și de alte produse agricole ale Ucrainei către țările care au cea mai mare nevoie de acestea, mai ales în Africa și Orientul Mijlociu. Consiliul European a solicitat să se consolideze și mai mult capacitatea culoarelor de solidaritate ale UE pentru a facilita tranzitul și exportul către aceste țări și a invitat Comisia să propună noi măsuri în acest scop.

Consiliul European a salutat prelungirea până în martie 2025 a protecției temporare acordate persoanelor strămutate din Ucraina. Uniunea Europeană rămâne hotărâtă să ofere sprijin persoanelor strămutate, atât în Ucraina, cât și în Uniunea Europeană, inclusiv prin acordarea de asistență financiară adecvată și flexibilă statelor membre care suportă cea mai mare parte a costurilor medicale, de educație și de trai ale refugiaților.

Uniunea Europeană va continua să sprijine Republica Moldova în abordarea provocărilor cu care se confruntă ca urmare a agresiunii Rusiei împotriva Ucrainei. Uniunea Europeană va continua să colaboreze îndeaproape cu Ucraina, Republica Moldova și Georgia și să sprijine eforturile lor de reformă pe calea lor europeană.

Orientul Mijlociu

Reafirmând declarația membrilor săi din 15 octombrie 2023, Consiliul European a condamnat din nou în termenii cei mai fermi cu putință Hamasul pentru atacurile sale teroriste brutale și fără discriminare asupra Israelului. Utilizarea civililor ca scuturi umane de către Hamas este o atrocitate total inacceptabilă.

Consiliul European a subliniat cu fermitate dreptul Israelului de a se apăra în conformitate cu dreptul internațional și cu dreptul internațional umanitar. Consiliul European a reiterat apelul adresat Hamasului de a elibera imediat toți ostajii, fără nicio condiție prealabilă și faptul că este important să se asigure în orice moment protecția tuturor civililor în conformitate cu dreptul internațional umanitar.

Consiliul European și-a exprimat profunda îngrijorare cu privire la deteriorarea situației umanitare din Gaza și a solicitat un acces umanitar continuu, rapid, în condiții de siguranță și neîngrădit și ca ajutorul să parvină persoanelor care au nevoie de acesta, prin toate măsurile necesare, inclusiv prin coridoare umanitare și pauze umanitare destinate nevoilor umanitare. Uniunea Europeană va colabora îndeaproape cu partenerii din regiune pentru a proteja civilii, a oferi asistență și a facilita accesul la alimente, apă, asistență medicală, combustibil și adăpost, asigurându-se că această asistență nu este utilizată în mod abuziv de organizațiile teroriste.

Consiliul European a amintit necesitatea de a se evita escaladarea regională și de a se colabora cu partenerii în acest sens, inclusiv cu Autoritatea Palestiniană.

Uniunea Europeană este pregătită să contribuie la relansarea unui proces politic întemeiat pe soluția bazată pe coexistența a două state, inclusiv prin Efortul pentru ziua păcii, salută inițiativele diplomatice în materie de pace și securitate și sprijină desfășurarea în curând a unei conferințe internaționale pentru pace.

Consiliul European a subliniat necesitatea de a combate diseminarea dezinformării și a conținutului ilegal și a subliniat responsabilitatea juridică a platformelor în acest context.

3. Producătorul polonez PESA a câștigat licitația privind achiziția a 62 de rame electrice regionale

Autoritatea pentru Reformă Feroviară (ARF) a desemnat societatea poloneză Pojazdy Szynowe Pesa Bydgoszcz Spolka Akcyjna – PESA – drept câștigător al licitației pentru achiziția a 62 de rame electrice regionale (RE-R), loturile 1, 2 și 3.

Potrivit unui anunț al ARF, după finalizarea evaluării propunerilor tehnice, financiare, precum și a documentelor de eligibilitate ale celor doi producători de material rulant care au depus oferte și primirea avizelor conform necondiționate de la Autoritatea Națională pentru Achiziții Publice (ANAP), Comisia de evaluare a oficializat câștigarea licitației pentru achiziția materialului rulant nou destinat transportului regional de scurt parcurs pentru loturile 1, 2 și 3, prin desemnarea producătorului de material rulant Pesa (Polonia), notează Agerpres.

Finanțarea proiectului va fi asigurată în cadrul Programului Transport (PT) 2021-2027, din fondurile alocate sectorului de transport feroviar, cofinanțarea fiind asigurată de la bugetul de stat.

Valoarea totală a proiectului este cuprinsă între 3,238 miliarde de lei și 4,150 miliarde de lei, fără TVA, împărțită pe trei loturi, iar durata contractelor aferente loturilor atribuite variază de la 221 la 222 de luni.

4. RTPR a asistat MidEuropa Partners și Profi în exit-ul de 1.3 miliarde de euro

RTPR a asistat fondul de private equity MidEuropa Partners cu privire la vânzarea Profi, oferind și suport Profi în cea mai mare tranzacție în sectorul de retail încheiată vreodată în România.

Profi este lanțul de supermarketuri și magazine de proximitate lider din România, rețeaua sa totalizând peste 1.650 de magazine în întreaga țară, operate în formatele Super, City, GO și Loco, atât direct, cât și în sistem partener.

Tranzacția este supusă aprobărilor obișnuite din partea autorităților de reglementare, finalizarea acesteia fiind preconizată pentru anul 2024, potrivit unui comunicat al RTPR.

Costin Tărăcilă (Managing Partner) a coordonat tranzacția în ansamblul ei, Marina Fechetă-Giurgică (Managing Associate) coordonând aspectele de due diligence și tranzacționale, iar Roxana Ionescu (Partner) gestionând complexele aspecte de concurență ale tranzacției. Contribuția impecabilă a altor peste 10 membri ai echipei RTPR a fost esențială pentru rolul jucat de RTPR în tranzacție. Echipa de consultanți Mid Europa Partners a inclus Citigroup Global Markets Limited, White & Case și Ernst & Young.

„Suntem la al treilea mandat de vânzare a Profi, aceasta fiind cea mai mare tranzacție de private equity din istoria României. În 2016, vânzarea Profi către Mid Europa Partners devenea de asemenea record ca cea mai mare tranzacție de private equity la acel moment”, a declarat Costin Tărăcilă, Managing Partner RTPR.

RTPR este una dintre cele mai puternice firme de avocatură din România, recunoscută ca atare de Legal 500, Chambers și IFLR 1000 – cele mai reputeate ghiduri juridice internaționale – care includ în mod constant practica de corporate/M&A în prima poziție a clasamentelor.

5. Ovidiu Bucătaru (Agricultorul Group): Ne propunem să atingem o cifră de afaceri de 200 de milioane de euro în următorii doi ani

Agribusinessul românesc traversează o perioadă cu foarte multe schimbări, începând de la incertitudinile privind prețurile cerealelor și continuând cu volatilitatea în piața îngreșămintelor. În pofida vremurilor volatile, Agricultorul Group mizează pe investiții și vizează atingerea unei cifre de afaceri de 200 de milioane de euro în următorii doi ani.

Agricultorul Group a încheiat anul anterior cu o cifră de afaceri consolidată de peste 110 milioane de euro, continuând seria de investiții începute în ultimii ani, iar cifra de afaceri vizată pentru viitorul apropiat ajunge la 200 de milioane de euro, după cum explică Ovidiu Bucătaru, Chief Financial Officer al grupului, prezent în emisiunea Forbes Forward.

"Planul de business pentru următorii doi ani are la bază câteva jaloane pe care vrem să le atingem. Vreau să dau niște numere, pentru că am finalizat cu o cifră consolidată anul trecut pe palierul 110-120 de milioane de euro, vrem să ajungem la 200 de milioane de euro. Credem că o putem face prin prisma faptului că avem investiții începute anterior pe care le continuăm și suntem într-un proces investițional în ultimii ani. O să mă rezum la partea de comerț cu cereale și îngrășăminte, plus ferma vegetală, suntem cu obiectivul de avea 200 de milioane de euro cifră de afaceri", a afirmat Bucătaru. Conform declarațiilor sale, grupul dispune atât de capacitățile logistice, cât și de partea de depozite și de flotă auto, cu cele peste 112 camioane, care să contribuie la atingerea ambițiosului obiectiv. Pentru diminuarea riscurilor și menținerea stabilității în aceste perioade incerte, planurile și schimbările de strategie necesită analize mai riguroase și precauție. "Analizăm mai mult decât înainte, ne uităm cu mai multă atenție, deoarece există multă incertitudine. Analizăm riguros proiectele pe care le avem pe masă".

După cum remarcă reprezentantul Agricultorul Group, tabloul agribusinessului românesc *"arată astăzi ca un pastel, suntem în plin sezon de toamnă și regăsim foarte multe nuanțe"*. În contextul crizelor care apar, adaptarea rămâne cheia succesului unui business: *"Acum un an și jumătate, în februarie 2022, în mod clar nu ne făceam scenariii în care să luăm în considerare un război care a schimbat orice gândire pe care o aveam"*. Așadar, agribusiness-ul este într-o perioadă complicată, dar există soluții, ținând cont de importanța stabilității. *"O lecție importantă este următoarea: cheltuielile sunt un dat, veniturile sunt relative"*, consideră Ovidiu Bucătaru.

În acest context, care sunt cele mai mari provocări de pe piață? În primul rând, problema irigațiilor, urmată de cele legate de prețuri și resursa umană, remarcă Ovidiu Bucătaru. *"În fiecare zi pornim de la un scenariu de bază și analizăm provocările. Cea mai accentuată direcție a fost de a găsi anumite componente stabile, bine determinate, lucruri care să fie relativ bine puse într-un mecanism automatizat, având foarte multe variabile"*. *Potrivit acestuia, întreg businessul din agricultură depinde de multe variabile, de la resursa umană până la tehnologie și componenta financiară, iar esențial este "să reușești să găsești puncte de stabilitate"*.

Irigațiile rămân un factor limitativ, iar companiile caută în permanență soluții pentru a minimiza această problemă. *"Componenta factorului limitativ apă rămâne în continuare. Suntem într-o perioadă în care România irigată trebuie să se întâmple. Anul acesta agricol a început șovăielnic și trebuie să căutăm soluții, cum ar fi soiuri și hibridi mai rezistenți la secetă"*, explică Bucătaru, adăugând că deși nu există posibilitatea de a dezvolta proiecte de irigații în zona în care activează, grupul caută soluții în permanență.

Pe de altă parte, s-a remarcat o scădere din punctul de vedere al prețului pe unitatea de produs tranzacționată, dar prin întreg mecanismul logistic, în condițiile în care grupul operează peste 350.000 de tone capacitate de depozitare, s-a menținut posibilitatea rulării unor cantități care să ofere o creștere cu două cifre. *"Reușim să ne menținem pe o profitabilitate relativă acceptabilă, dar clar venim după o perioadă în care au fost oportunități"*, afirmă Bucătaru.

În ceea ce privește impactul asupra business-urilor fermierilor români al noilor ambiții europene privind reducerea utilizării de pesticide în agricultură, Bucătaru consideră că *"fără tehnologie e greu de crezut că putem accelera în această direcție. Partea de sustenabilitate vine la pachet inclusiv cu forma de subvenție pe care o primim astăzi. Vorbim de practici benefice pentru mediu, inclusiv folosirea de substanțe active pentru producția plantelor, cât și în fertilizanți"*. Potrivit opiniei sale, nu ne ajută un obiectiv care să fie la fel pentru toată lumea, iar tranziția trebuie foarte bine pregătită, cu forme de subvenționare suplimentare pentru fermierul român. *"Perioada de tranziție ar trebui să fie dublată de măsuri concrete, pornind de la ce înseamnă instruirea fermierilor, participarea lor în programe în care să*

arate că se poate. Doar o măsură aplicată începând cu o anumită dată de referință cred că poate genera derapaje”, conchide el.

6. Studiu: Copiii petrec 7,5 ore zilnic în fața ecranelor

Conform unui studiu citat de reprezentanții centrului de educație tehnologică NewTech Academy, copiii cu vârste cuprinse între 8 și 18 ani petrec, în medie 7,5 ore zilnic în fața ecranului, pentru divertisment.

Lavinia Chican, fondator și partener al NewTech Academy, susține că, practic, pe parcursul unui an, 114 zile întregi sunt petrecute în fața ecranului în scop recreativ.

„Copiii cu vârste cuprinse între 8 și 18 ani petrec, în medie 7,5 ore zilnic în fața ecranului, pentru divertisment. Este o realitate a zilelor noastre, care poate fi transformată într-o mare oportunitate, devenind creatori activi în lumea digitală, nu doar consumatori”, explică Lavinia Chican.

Potrivit acesteia, părinții pot transforma acest pericol într-o oportunitate, iar copiii pot îmbina pasiunea lor pentru tehnologie și posibilitatea de a acumula cunoștințe care să îi ajute în viitor.

„Un curs (...) înseamnă o investiție în dezvoltarea abilităților cognitive, creative și critice ale copilului. Nu este doar o platformă de codare, ci și un mediu unde copiii pot experimenta și își pot exprima ideile în moduri inovatoare”, precizează și Adrian Danciu, trainer în cadrul NewTech Academy.

NewTech Academy este recunoscut ca fiind unul dintre cele mai active centre de formare și dezvoltare a specialiștilor din IT. Recent, centrul a anunțat că va organiza mai multe cursuri în domeniu atât pentru copiii cu vârste cuprinse între 9 și 13 ani, cât și pentru adolescenții de 14-17 ani.

7. Raiffeisen Bank România a raportat un profit de 1,3 miliarde de lei în primele nouă luni ale anului

În primele nouă luni ale acestui an, Raiffeisen Bank România a raportat active totale de 67,5 miliarde de lei, în creștere cu 9% față de aceeași perioadă a anului precedent. Profitul s-a ridicat la 1,3 miliarde lei (+45%). Cheltuielile operaționale au crescut cu 11% an la an, în principal din costurile de personal, IT și logistică.

În cele nouă luni ale acestui an, s-a lansat prima emisiune de euroobligațiuni senior nepreferențiale sustenabile pe piața internațională de capital, în valoare de 300 milioane de euro, o premieră pentru sectorul bancar românesc.

De asemenea, Fondul European de Investiții a acordat Raiffeisen Bank România două scheme de garantare în valoare de 400 de milioane de euro. Acestea pot fi folosite pentru finanțarea IMM-urilor din piața locală cu peste **600 de milioane de euro în următorii doi ani**, iar **semnarea acestui acord susține** cel mai mare plan de investiții din ultimii ani, dedicat întreprinderilor mici și mijlocii din România.

Zdenek Romanek, Președinte & CEO, Raiffeisen Bank România: „Încrederea primită din partea investitorilor la lansarea primei noastre emisiuni de euroobligațiuni pe piața internațională, precum și cea din partea unei instituții de calibrul Fondului European de Investiții, care ne acordă cel mai mare plafon din piață prin două scheme de garantare, este dovada capacității noastre de a persevera în a oferi excelență financiară. Înregistrăm o bună performanță a tuturor activelor administrate, menținându-ne totodată viziunea de a deveni cel mai de încredere partener al clienților noștri.”

În primele nouă luni ale anului, creșterea pe segmentul pensii, planuri de investiții și asigurări de viață a fost de peste 160%, comparativ cu perioada similară din 2022.

Peste 80.000 de clienți, în creștere cu 15% față de aceeași perioadă a anului trecut, au accesat asigurări de viață oferite prin intermediul Raiffeisen și un procent însemnat dintre cei care au aderat la o Pensie Privată Pilon III în 2023 au ales Fondul de Pensii Facultative Raiffeisen Acumulare.

Economiile clienților Raiffeisen Bank România au înregistrat un avans de 6% an la an, ca urmare a creșterii soldului de depozite la termen în toate segmentele de activitate.

În categoria clienți persoane fizice, creșterea a fost de 7% an la an.

A crescut ponderea depozitelor la termen în totalul fondului de economii ale clienților Raiffeisen Bank, majorându-se de la 18% la finalul celui de-al treilea trimestru al anului 2022 la 39% în trimestrul al treilea al anului 2023.

Creditele acordate clienților au înregistrat un ritm de creștere de 4% an la an, creștere generată în special din segmentele de persoane juridice.

Stocul de credite acordate IMM-urilor a crescut cu 8% an la an, cu impact pozitiv în contextul participării băncii la programele guvernamentale precum IMM Invest.

Raiffeisen Bank, bancă universală de top, cu capitalizare și lichiditate solide, activează pe piața bancară din România deservind peste 2,2 milioane de clienți, persoane fizice și juridice.

Banca are peste 4.900 de angajați în 285 de unități, 1.126 ATM&MFM și peste 28.900 POS-uri.

8. Apple a realizat venituri de 43,8 miliarde de dolari în al treilea trimestru al anului

În intervalul iulie – septembrie 2023, Apple a obținut venituri de 43,8 miliarde de dolari din vânzarea iPhone-urilor, în creștere cu 3% față de aceeași perioadă din 2022. Celelalte categorii de produse ale Apple au scăzut, în frunte cu Mac-urile, unde scăderea este de 34%. Mac-urile au realizat vânzări de 7,61 de miliarde de dolari.

Veniturile generate de iPad-uri au scăzut cu 10% la nivelul de 6,44 de miliarde de dolari. Veniturile din categoria Wearables, Home și Accessories au scăzut cu 3% până la 9,32 de miliarde de dolari.

Veniturile companiei Apple s-au ridicat la 89,5 miliarde de dolari în trimestrul al treilea, în scădere cu 1% față de aceeași perioadă a anului trecut.

Tim Cook, șeful Apple, a încercat să aducă în discuție aspectele pozitive la conferința cu investitorii. El a declarat, printre altele, că lansarea seriei iPhone 15 este mai bună, deocamdată, decât a seriei iPhone 14 și că este optimist cu privire la ultimul trimestru al acestui an.

9. Banca Angliei estimează o creștere a economiei britanice de 0,5% în acest an

Banca Angliei (BoE) a decis joi să mențină dobânda de politică monetară la 5,25%. Este cel mai ridicat nivel începând din 2008. Instituția a înrăutățit estimările privind evoluția economiei britanice în 2024 și a avertizat că rata inflației ar putea rămâne la un nivel ridicat pentru o perioadă de timp mai îndelungată.

Cei nouă membri ai Comitetului de politică monetară de la BoE au votat 6 la 3 pentru menținerea costurilor de împrumut.

Andrew Bailey, guvernatorul BoE: „Este mult prea devreme să ne gândim la scăderea dobânzilor. Am menținut dobânzile neschimbate luna aceasta, dar urmărim cu atenție să vedem dacă vor fi necesare noi majorări”, conform [Agerpres](#).

Banca Angliei estimează pentru acest an o creștere zero a economiei britanice, fiind estimată o majorare a PIB-ului de doar 0,5%.

Banca Angliei: „Cele mai recente proiecții arată că politică monetară va trebui probabil să fie restrictivă o perioadă de timp mai îndelungată. O nouă înăsprire a politicii monetare ar putea fi necesară dacă se mențin presiunile inflaționiste.”

10. „Salinate de Turda” a intrat în registrul produselor care beneficiază de Indicație Geografică Protejată la nivel European

Comisia Europeană a aprobat înscrierea produsului „Salinate de Turda” în registrul produselor care beneficiază de Indicație Geografică Protejată (IGP). „Salinate de Turda” este cel de-al treisprezecelea produs românesc recunoscut și înregistrat la nivel european.

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale: „În Jurnalul Oficial al Uniunii Europene s-a publicat astăzi, 3 noiembrie 2023, Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2023/2452 al Comisiei din 26 octombrie 2023 de înregistrare a unei denumiri în Registrul indicațiilor geografice protejate (IGP), „Salinate de Turda – IGP”, conform [Agerpres](#).

„Salinate de Turda – IGP” se alătură celor 12 produse românești recunoscute și înregistrate în prezent la nivel european:

Magiun de prune de Topoloveni (Indicație Geografică Protejată),

Salam de Sibiu (Indicație Geografică Protejată),

Novac afumat din Țara Bârsei (Indicație Geografică Protejată),

Scrubie afumată de Dunăre (Indicație Geografică Protejată),

Telemea de Sibiu (Indicație Geografică Protejată),

Cârnați de Pleșcoi (Indicație Geografică Protejată),

Cașcaval de Săveni (Indicație Geografică Protejată),

Salata cu icre de știucă de Tulcea (Indicație Geografică Protejată),

Telemea de Ibănești (Denumire de Origine Protejată),

Salată tradițională cu icre de crap (Specialitate Tradițională Garantată),

Plăcintă dobrogeană (Indicație Geografică Protejată)

Pită de Pecica (Indicație Geografică Protejată).

România mai are două produse care se află în etapa de verificare pentru dobândirea protecției Indicației Geografice Protejate – Batog deltaic de sturion și Babcic de Buzău, iar în faza de opoziție europeană, pentru dobândirea protecției Specialitate Tradițională Garantată – Sardeluță marinată.

11. Bugetul pensiilor în plată se va ridica la 146,2 miliarde de lei în 2024

Impactul bugetar pentru plata pensiilor în România se va ridica la aproape 146,2 miliarde lei în anul 2024, cu 30,2 miliarde lei mai mult comparativ cu 2023, arată datele unui raport al Băncii Mondiale.

De la 1 ianuarie până la 1 septembrie 2024, aceasta va fi mai mare, lunar, cu 1,68 miliarde lei față de decembrie 2023, când se estimează că va totaliza 9,66 miliarde lei, și se va situa la 11,353 miliarde lei/lună.

Din septembrie, cheltuielile lunare suplimentare vor fi de 2,489 miliarde lei și vor însuma 13,842 miliarde lei pe lună.

În total, în perioada septembrie-decembrie 2024, după recalcularea în baza noii legi, cheltuiala cu pensiile se va cifra la aproape 55,37 miliarde lei, notează [Agerpres](#).

Simona Bucura-Oprescu, ministrul Muncii, le-a prezentat deputaților din comisiile pentru muncă noul proiect al legii pensiilor, precizând că, potrivit calendarului asumat, acesta ar urma să fie aprobat în Guvern pe data de 9 noiembrie, iar până la 20 noiembrie de către Parlament.

Simona Bucura-Oprescu a precizat că legea va fi aplicată de la 1 ianuarie 2024, precizând că la această dată punctul de pensie va fi de 2.032 de lei.

12. MediaTRUST: Cele mai active branduri în publicitate – octombrie 2023

În luna octombrie, așa cum s-a întâmplat și în luna precedentă, brandul Kinder, deținut de grupul Ferrero Romania, a continuat să fie lider pe piața de publicitate. Potrivit analizei de monitorizare a reclamelor radio, tv și presă scrisă efectuată de mediaTRUST în perioada 1-31 octombrie 2023, Secom s-a situat pe locul secund, în timp ce Catena a rămas pe poziția a treia.

Conform datelor furnizate de Admonit, platforma mediaTRUST pentru monitorizarea reclamelor, în intervalul monitorizat s-au difuzat peste 630.000 de spoturi publicitare iar cheltuielile totale de publicitate au fost de peste 850 milioane euro rate card.

Subliniem importanța faptului că aceste cifre reflectă cheltuielile calculate pe baza tarifelor de publicitate (rate card) specifice fiecărui mediu de promovare, fără a lua în considerare discounturile, reducerile sau alte oferte speciale acordate individual de către advertiseri.

Prin urmare, valoarea cheltuielilor prezentate în raport reprezintă cheltuielile brute ale brandurilor în domeniul publicității, înainte de eventuale negocieri comerciale sau avantaje comerciale specifice oferite de medii de promovare. Această precizare este esențială pentru a înțelege contextul real al investițiilor în publicitate și pentru a evalua impactul economic al campaniilor publicitare.

În perioada 1 – 31 octombrie 2023, Kinder, sub umbrela Ferrero Romania, a investit 25,7 milioane de euro în campanii publicitare și ocupă poziția de lider în ceea ce privește cheltuielile de publicitate, cu un total de 16.726 de reclame difuzate în perioada menționată. Brandul a adoptat o abordare strategică în ceea ce privește canalele de promovare, concentrându-se pe reclamele radio și TV. Cele mai promovate au rămas batoanele de ciocolată, pentru care s-au înregistrat peste 3.900 de spoturi iar cheltuielile cu publicitatea pentru aceste produse au fost de peste 7,4 milioane euro rate card.

Suplimentele alimentare din portofoliul Secom continuă să se mențină în topul brandurilor cu cele mai mari cheltuieli în publicitate, alocând în octombrie un buget de 14,5 milioane de euro (rate card) pentru a-și promova produsele.

În luna octombrie, Catena a rămas în topul celor mai active branduri publicitare, alocând un buget similar cu cel din septembrie, în valoare de 12,7 milioane de euro, pentru campaniile sale publicitare. Brandul a difuzat 9.717 de spoturi publicitare, acoperind toate mediile de difuzare, inclusiv televiziunea, radio-ul și presa scrisă. Dintre acestea, 9.568 de spoturi au fost difuzate la televizor, iar cele mai semnificative cheltuieli cu publicitatea au fost înregistrate la Prima TV, unde s-au investit peste 1,9 milioane de euro conform tarifelor standard, pentru difuzarea a 770 de reclame în luna octombrie.

Kaufland, retailerul din cadrul grupului german Schwarz, a ocupat locul patru în topul cheltuielilor de publicitate în luna octombrie, având un buget estimat de 12,4 milioane de euro.

Raportul a fost elaborat pe baza datelor obținute din monitorizarea reclamelor Admonit mediaTRUST în perioada 1 – 31 octombrie 2023. Studiul a inclus reclamele brandurilor din media difuzate la radio, TV și presă scrisă. Cheltuielile prezentate în raport sunt conform tarifelor de listă oficiale ale fiecărui mediu, fără a include reduceri. Admonit permite monitorizarea campaniilor publicitare în timp real, inclusiv identificarea noilor spoturi și urmărirea cheltuielilor publicitare în funcție de categorii și mărci de produse detaliate.

13. 51 de români și membri de familie din Fâșia Gaza vor putea trece în Egipt

Ministerul Afacerilor Externe (MAE) a anunțat că încă 51 de cetățeni români din Fâșia Gaza și membri de familie vor putea tranzita punctul de trecere a frontierei de la Rafah, miercuri, pentru a intra pe teritoriul Republicii Arabe Egipt.

În vederea preluării persoanelor evacuate, echipele consulare mobile din cadrul Unității de Reacție Rapidă a Celulei de Criză MAE vor acorda sprijinul necesar în punctul de trecere a frontierei Rafah pentru evacuarea cetățenilor români, respectiv asistența consulară specifică și le vor oferi asistența necesară până la Cairo, de unde vor fi transportați în România.

Totodată, Celula de Criză Interinstituțională, prin intermediul misiunilor diplomatice de la Cairo și Tel Aviv, continuă dialogul cu autoritățile egiptene și israeliene în vederea finalizării operațiunilor de evacuare și pentru ceilalți cetățeni români și membri de familie ai acestora care au solicitat sprijin și încă se află în Fâșia Gaza, notează Agerpres.

Primul grup de români și membri de familie, format din 93 de persoane, a fost evacuat marți din Gaza.

14. Simona-Mirela Miculescu, ambasadoarea României la UNESCO, a preluat funcția de președinte a celei de-a 42-a Conferințe Generale a ONU

Simona-Mirela Miculescu, ambasadoarea României la UNESCO, a fost aleasă în unanimitate, de către reprezentanții celor 194 de state membre, în funcția de președinte a celei de-a 42-a Conferințe Generale a Organizației a Națiunilor Unite. Simona Miculescu va deține această funcție timp doi ani.

În discursul de învestitură, Simona-Mirela Miculescu a făcut apel la unitate, dialog și solidaritate internațională pentru soluții care să răspundă provocărilor majore și contextului geopolitic dificil, marcat de înmulțirea conflictelor, schimbările climatice și riscurile asociate tranziției digitale.

Este pentru prima dată când România prezidează un organism de conducere al UNESCO în cei 67 de ani de când a aderat la organizație.

Simona – Mirela Miculescu: „Această alegere reprezintă o modalitate încurajatoare de a promova egalitatea de șanse și emanciparea femeilor – una dintre prioritățile globale ale UNESCO -, precum și o recunoaștere a valorii leadership-ului feminin, a cărui esență constă în principiul conform căruia, pentru a conduce, trebuie mai întâi să asculți cu un suflet înțelegător și apoi să acționezi cu determinare”,

Conferința Generală este instituția cea mai reprezentativă a UNESCO, reunind cele 194 de state membre. Cea de-a 42-a sesiune a Conferinței Generale a UNESCO se va derula în perioada 7-22 noiembrie. În cadrul dezbaterilor, delegația României va prezenta prioritățile naționale în domeniul politicilor culturale, educaționale și al cercetării științifice, în consens cu obiectivele și strategiile UNESCO, precum și cu angajamentul României față de multilateralism și de valorile Organizației Națiunilor Unite.

Surse de informare:

- ***Reprezentanța Comisiei Europene în România***

Buletin informativ elaborat de:

SERVICIUL AFACERI EUROPENE

